智能化财务中管理报告的 功能与强化路径

王小宝■

一、智能化财务下管理报告 的功能

智能化财务中的管理报告不仅要满足投资者需求的财务报告目的,更要满足企业管理者需求的企业管理目的。要能够追溯财务报告中数据查货。要能够追溯财务报告数据查找企业实现财务目标过程中包括人、机业等生产对象以及办事流程、生产对象以及办事流程、生产对象以及办事流程、生产对象以及办事流程、生产过程、供应商和客户等各个环节尤是理核心环节所发挥的作用,使企业管理者能够随时获取经营管理所需的各类数据,以提升企业管理能力、提高企业经营效率。

(一)管理报告要能够及时提供业 务数据、指导企业经营活动

业务部门即时产生的数据要能与财务部门同步,并生成即时管理报告,

从而使企业管理者能够根据更及时、 更准确的会计信息指导企业经营活 动。如生产每件产品所需的材料部件 根据图纸设计好的,每个材料部件进 入生产的时间由工艺流程规定, 在生 产过程中,车间发出领料指令 储部门核对完所领材料的规格、 数量,相关人员在材料进入车间时点、 投入生产时点、工序转换时点、每个 工序完成时点、完成生产时点、产品 入库时点进行数据录入,系统能够即 时得到所有存货的结存信息,包括某 件材料应该是存放于某个仓库还是某 车间,是投入生产的在产品还是存 间的存货。系统记录了每一件 产品从第一次投料到成为产品的时 以及生产过程中的人员信息、能 耗信息,结合机器的有效工作时间可 以准确分摊折旧费, 结合工人的有效 工作时间可以准确分摊人工费,这样 每件产品的成本可能都不相同,但都 会更准确。

(二)管理报告要能提供人机效率 数据,不断改进生产效率

管理报告的使用者不仅是企业的管理人员,还包括企业的其他人员。只有所有人员都能参与到企业的生产和管理活动中,用数据指导生产经营,把分析、使用数据作为每个岗位、每个人员的自觉行动,才能帮助企业管理层更好利用数据完成预测、决策等管理活动。

效率都可通过 发据量化实现精准考核, 从而实现同 -岗位不同员工互为参照,共同提高 乍业效率。再如单台机器设备的产出 效率包括生产产品的时间、合格品率 影响机器产出效率的因素有机器 的停工、维修、工人操作能力等多种 因素, 获取并分析机器生产效率及影 响因素对企业的生产经营非常重要。 在机器设备正常开工状态下,不同班 组的劳动效率是影响工厂效率的另一 方面, 人机的有效结合能使工厂获得 最大的生产效率。在实际生产过程中, 每台机器设备和工人的有效工作时间 都有可能不同,取得并分析产生这些 不同的原因, 加以规范和改进, 就能 不断提升工厂的生产效率。

(三)管理报告要能提供业务流程 数据,使业务流程更加优化和高效

管理报告要能有助于改进业务流程,以有效降低工厂的运行成本。以存货管理为例:招标采购的流程很长,过多地采用招标采购,必然增加和人员,从而增加人工成本;进入对环位商,必然增加的价等采购在前的时间耗费;仓库的距离以及库的时间耗费;仓库的距离以及库值的运输距离、参小人类、影响存货到车间的运输距离、搬运的人类。

握存货的流动频率、运输距离的数据, 缩短流动频繁货物的运输距离、搬运 次数,节省运输费用。

(四)管理报告要复盘企业经营活动,利于发现和解决问题

智能化财务依托计算机技术强大 的数字化存储功能,便于复盘,为企 业管理者发现并分析、解决问题提供 了便利。

以成本管理为例:成本管理是管 理会计的重要方面,目前部分企业成 本管理是以核算成本为基础, 通过使 用标准成本和预算控制使成本控制前 移,通过成本性态分析和本量利分析 建立起来成本控制和决策的体系, 忽 视了成本形成的前端影响因素, 难以 达到成本管理的要求。如固定资产折 旧的摊销,基数来自于固定资产价值, 但影响固定资产价值的因素在于其形 成过程, 在于其设计是否合理、采购 价格是否公允、建造时间长短多少包 含的资金成本等,其价值一旦形成, 财务部门仅是基于摊销时间的会计 估计核算对成本的影响程度。如产品 生产成本,影响其成本的因素有料工 费的采购环节对价格的影响、现金采 购价格与赊销价格的差异、经济批量 和合理库存对资金成本的影响、生 过程机器的完工效率和开工率、废品 的占比以及售后维修成本等,这些环 节才是控制成本的关键环节, 而不是 会计系统对已经形成数据的归集和分 配。业务部门只有了解成本形成过程 中的关键数据,才能针对性地改进从 料工费的采购到存货管理、生产管理 的全链条成本控制过程。

如果所有材料和产成品都可追溯, 当产品发生质量问题时,可以跟踪到 供应商,追溯到生产过程的班组及工 艺流程等,从而加强对供应商的管理、 对生产的管理和工艺流程的改进。

(五)管理报告要实现数据标准

化,利于生产经营管理

智能化财务会产生庞大的数据 量,包括机器效率、人员效率、工艺流 程、办事流程、供应商管理、客户管理 信息等,这些信息生成于企业各个部 门、各个环节,来源不同、口径不同、 随时生成,需要录入系统进行加工整 理。如果每个部门都有自己的报告体 系、数据加工体系,将无法完成数据 的大规模使用。智能化财务要关注各 部门使用数据、高层决策使用数据、 会计对数据进行报告等需求,必须对 海量数据进行标准化处理,去伪存真, 提高数据质量。从真实的数据出发, 通过对数据的分析整理,按照企业的 经营战略再影响企业改进经营活动 以此来解决管理问题、激励问题、 率问题。

(六)管理报告要建立多维度的数据,实现企业的管理目标

管理报告是从企业管理者视角出发,以提高企业经营效率为目的,要求管理报告体系提供企业动态的产供销人财物信息以及生产经营结果信息,包括机器效率、人员效率、工艺流程、办事流程、供应商管理、客户管理信息等,这些信息的使用者各有不同,从不同角度指导生产经营,因此要根据使用者编制多层次的管理报告。

二、强化管理报告功能的 路径

(一) 厘清报告使用者

智能化财务下的管理报告服务于 企业内部管理,与传统财务会计概念 框架提供的会计信息相关的利益相关 者主要是企业外部人员不同,因此必 须建立以企业所有人员尤其是管理者 为报告使用者的报告体系。

(二) 突破传统的财务思维

部分企业财务共享通过财务信息系统与单位内部的业务系统和外部的

(三)重构企业财务架构体系

(作者单位:利安达会计师事务所 <特殊普通合伙>山西分所)

责任编辑 林荣森

主要参考文献

[1] 李强.企业会计智能化转型路径研究[J]. 财务与会计, 2023, (24): 42-45.

[2] 朱元午. 世界一流财务体系建设中的相关问题与思考[J]. 财务与会计, 2022, (10): 17-21.